

В диссертационный совет 6D.КOA-014  
при Таджикском государственном  
финансово-экономическом университете  
734067, г. Душанбе, улица Нахимова 64/14  
E-mail: [tgfeu@tgfeu.tg](mailto:tgfeu@tgfeu.tg)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Обидова Фирдавсджона Фозиловича на тему «Формирование и развитие механизмов реализации региональных инвестиционных проектов (на материалах Хатлонской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

Инвестиционные проекты играют важную роль в развитии регионов, поскольку они способствуют притоку капитала, созданию новых рабочих мест, модернизации инфраструктуры и развитию экономики в целом.

Мы можем выделить несколько факторов, подтверждающих актуальность данной темы:

**Экономическое развитие:** Региональные инвестиционные проекты способны стимулировать экономическое развитие в отдельных регионах. Они помогают привлечь инвестиции из различных источников и создать благоприятную бизнес-среду для местных предпринимателей.

**Создание рабочих мест:** Реализация инвестиционных проектов способна создать новые рабочие места, что особенно важно для регионов с высоким уровнем безработицы или сильной зависимостью от узкого спектра отраслей.

**Инфраструктурное развитие:** Инвестиции в региональные проекты могут быть направлены на модернизацию и развитие инфраструктуры, такой как дороги, аэропорты, железные дороги, коммуникационные сети и другие объекты. Это способствует повышению конкурентоспособности региона и создает благоприятные условия для привлечения новых инвестиций.

**Устойчивое развитие:** Реализация инвестиционных проектов может быть ориентирована на устойчивое развитие региона, включая использование возобновляемых источников энергии, внедрение экологически чистых технологий и улучшение качества жизни местных жителей.

**Повышение конкурентоспособности:** Регионы, способные привлечь и успешно реализовывать инвестиционные проекты, становятся более конкурентоспособными как на внутреннем, так и на международном уровне. Это может привести к притоку новых инвестиций, созданию новых рабочих мест и стимулированию экономического развития республики.

Вышесказанное позволяет утверждать, что вопросы анализа, обобщения и систематизации, а также оценка теоретических, методических и практических аспектов инвестиционной деятельности в региональном пространстве Республики Таджикистан крайне значимы при решении проблем развития национальной и региональной экономик, в связи с этим особую актуальность приобретают вопросы раскрытия особенностей развития механизмов реализации региональных инвестиционных проектов.

Диссертанту удалось обосновать ряд интересных, в теоретическом плане перспективных обобщений, которые могут быть признаны, как содержащие элементы новизны. В частности, заслуживают интерес, предложенные автором теоретические концепции и подходы к исследованию вопросов реализации инвестиционных проектов в региональном пространстве и условия их применения в контексте регионов Республики Таджикистан. Необходимо отметить, что предложенная авторская формулировка современных научных трактовок понятий «пространственная экономика», «регион», «инвестиционный проект», «региональный инвестиционный проект» отражает современные мировые тренды тенденции развития в этой области.

В частности заслуживает интерес обоснования механизма реализации региональных инвестиционных проектов в условиях применения средств и положений государственно-частного партнерства.

Таким образом, теоретическая значимость научной работы сочетается с реальными возможностями практического применения отдельных положений и выводов.

Однако к рецензируемому автореферату имеются некоторые замечания, которые не уменьшают его значимость и носят рекомендательный характер. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

Работы выиграла бы, если автор более подробно описал выбранные механизмы реализации региональных инвестиционных проектов, указал конкретные шаги и этапы, которые включаются в каждый механизм, их последовательность, а также примеры успешной реализации данных механизмов в Хатлонской области.

Было бы неплохо в работе провести сравнительный анализ различных региональных инвестиционных проектов, реализованных в Хатлонской области. Оценить их эффективность и влияние на экономику и социальную сферу региона и обратить внимание на причины успеха или неудачи данных проектов, и предложить рекомендации по улучшению их реализации.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку научных результатов работы и ее теоретическую и практическую значимость.

Публикации соискателя по теме диссертации в количестве 11 наименований достаточно полно отражают основные положения диссертационного исследования

В целом, работа выполнена на достаточно высоком уровне, представляет собой законченное исследование важной проблемы для Республики Таджикистан и содержит новые научные положения и методологические подходы к решению заявленной проблемы, что даёт основания сделать вывод о том, что данная работа соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из автореферата, диссертационная работа Обидова Фирдавсджона Фозиловича на тему «Формирование и развитие механизмов реализации региональных инвестиционных проектов (на материалах Хатлонской области)» полностью соответствует требованиям порядка присуждения ученой степени, утверждённым постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности.

Декан факультета Экономики и управление  
РТСУ, к.э.н., доцент



Окилов И.С.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30  
Тел/Факс: (+992 37) 227-30-18; (+992) 900-46-74-74  
<https://www.rtsu.tj.>,  
E-mail: [qilov77@mail.ru](mailto:qilov77@mail.ru)

Подпись к.э.н., доцента Окилова И.С. заверяю,  
Начальник отдела кадров РТСУ



Рахимов А.А.